

Пахарь Л.И.,
доктор философских наук, профессор,
заведующая кафедрой философии и культурологии,
Орловский государственный университет им. И.С. Тургенева

Pakhar L.I.,
Doctor of Philosophy, Professor,
Head of the Department of Philosophy and Cultural Studies,
Orel State University named after I.S. Turgenev

Научная конференция «Булгаковские чтения»: ретроспектива в 10 лет

Автор статьи доктор философских наук, профессор Пахарь Людмила Ивановна является постоянным членом оргкомитета «Булгаковские чтения» - Международной научной конференции, проводимой философским факультетом ОГУ им. И.С. Тургенева. В статье подводятся итоги работы конференции за последние 10 лет.

Ключевые слова: Булгаковские чтения, конференция, философия.

Scientific conference "Bulgakov's Readings": a retrospective at 10 years old

The author of the article is Doctor of Philosophy, Professor Pahar Lyudmila Ivanovna. Lyudmila is a permanent member of the organizing committee "Bulgakov Readings" - the International Scientific Conference, held by the Philosophical Faculty of the Orel State University named after I.S. Turgenev. The article sums up the results of the conference for the last 10 years.

Keywords: Bulgakov's readings, conference, philosophy.

Важнейшим условием эффективности научных исследований в области общественных наук являются постоянные контакты представителей научного сообщества. Обмен мнений и диалог между обществоведами в некотором смысле соответствует эксперименту, проводимому учеными в области естественных наук. Если ученый естествовед в поисках ответа на интересующие его вопросы в процессе эксперимента «задает» их природе, то обществовед свое видение проблемы сопоставляет и апробирует на взглядах и точках зрения других исследователей. В связи с этим интенсивная научная работа обществоведа предполагает прямое общение и полемику, как между отдельными учеными, так и научными школами. Формой такого общения являются конференции, симпозиумы, научные семинары и т. д. При этом степень активности научной работы во многом определяется частотой проводимых мероприятий. Учитывая сказанное, кафедрой философии и культурологии ОГУ в целях активизации научной работы преподавательского состава и аспирантов кафедры в качестве формы контактов и взаимосвязей между учеными социально-гуманитарных наук

российского общества была избрана «конференция». Ее целью было не только интенсификация научной работы на кафедре, но и поддержание статуса открытого в 2001 году философского факультета Орловского государственного университета. Предполагалось, что конференция будет проводиться ежегодно с предварительным изданием ее материалов в виде сборника статей. Название «Булгаковские чтения» также было выбрано неслучайно. Поскольку родиной одного из известных русских религиозных философов С.Н. Булгакова был орловский край и, в частности, г. Ливны, решение назвать конференцию его именем было вполне логичным и закономерным. Таким образом, начиная с 2007 года, в течение 10 лет кафедрой философии и культурологии ОГУ им. И.С. Тургенева регулярно проводилась международная научная конференция «Булгаковские чтения» с предварительным изданием «Сборника научных статей».

Как оказалось, такая форма общения нашла поддержку многих представителей кафедр общественных наук вузов Российской Федерации, ближнего и дальнего зарубежья. Общее количество статей, опубликованных за эти годы в материалах конференции, составило цифру 490. Участниками «Булгаковских чтений» являлись представители вузов не только Центральной России, г. Москвы, Санкт-Петербурга и ближайших соседей г. Орла (Белгород, Курск, Тула, Воронеж), но и Урала, Сибири, Дальнего Востока. Можно сказать, что участвовали в работе «Булгаковских чтений» ученые всех регионов Российской Федерации. Так, в IV Всероссийской научной конференции «Булгаковские чтения» (2010 г.) приняли участие д.э.н., к.ф.н., проф. НОУ ВПО «Европейско-Азиатский институт управления и предпринимательства» Котляров М.А. (г. Екатеринбург), д.ф.н., проф. Сибирского государственного медицинского института Карпицкий Н.Н. (г. Томск), к.ф.н., доц. Омского государственного университета им. Ф.М. Достоевского Моница Н.П. (г. Омск), к.и.н., доц. Кировского филиала Академии Министерства юстиции России Подлевских Л.Г. (г. Киров), к.ф.н., доц. НТГСПА Хохлова Л.В. (Нижний Тагил), научный сотрудник Научно-исследовательского центра проблем регионального образования Наминова И.А. (г. Элиста, Республика Калмыкия), к.ф.н., доц. Алтайской государственной педагогической академии Фомин В.Е. (г. Барнаул), к.ф.н., доц. Нижегородского государственного университета им. Н.И. Лобачевского Воронина Н.Н. (г. Нижний Новгород), к.ф.н., доц. Южного федерального университета Астапов С.Н. (г. Ростов-на-Дону). Неоднократно в «Булгаковских чтениях» принимали участие представители вузов Подмосковья, городов Иваново, Ярославля, Саратова, Новосибирска, Улан-Удэ, Кургана, Уфы, Челябинска и даже Комсомольска-на-Амуре и др.

Большой интерес к творчеству С.Н. Булгакова проявили ученые Украины. Прежде всего, хотелось бы отметить Суходуб Т.Д., к.ф.н., проф. кафедры философии науки и культурологии Центра гуманитарного образования Национальной академии наук Украины, которая с интересными и содержательными выступлениями неоднократно приезжала в г. Орел для непосредственного участия в «Булгаковских чтениях», а также д.ф.н.,

профессора этого же центра Савельеву М.Ю. (г. Киев). Как оказалось, по всей Украине значительное число ученых занимались исследованием русской философии и, в частности, философского наследия С.Н. Булгакова. Среди них необходимо выделить д.ф.н., профессора, заведующего кафедрой философии и социально-политических дисциплин Полтавского национального технического университета им. Юрия Кондратюка Аляева Г.Е. (г. Полтава), к.ф.н., доц. Национальной металлургической академии Украины Борисову Т.В. (г. Днепропетровск), к.ф.н., доц. Восточно-украинского национального университета им. В. Даля Даренскую В.Н. и к.ф.н. Даренского В.Ю. (г. Луганск), к.ф.н., доц. Славянского государственного педагогического университета Мельник В.В. (г. Краматорск), к.п.н., доц. Коломыйского института Прикарпатского национального университета им. В. Стефаника Лаппо В.В. (г. Коломия), а также представителей Луганского национального аграрного университета к.ф.н., доц. Пилипенко С.Г., к.ф.н., доц. Чекер Н.В. и ассистента кафедры политологии и социологии Шурдикову И.Н. (г. Луганск), к.ф.н. Миргородского А.А. (г. Макеевка), научного сотрудника Центра гуманитарного образования НАН Украины Климань С.В. (г. Донецк) и др.

Активное участие в работе ряда конференций «Булгаковские чтения» принимал к.ф.н., проф. кафедры социально-гуманитарных дисциплин Костанайского инженерно-экономического университета Дик П.Ф. (г. Костанай, Казахстан). Свои материалы для участия в конференции присылали и белорусские коллеги, в том числе д.и.н., проф. Иоффе Э.Г., к.ф.н., доц. Павлова Н.В., научный сотрудник Афанасьева О.В. (г. Минск, Беларусь).

Интерес к творчеству С.Н. Булгакова проявили представители дальнего зарубежья. Прежде всего, хотелось бы отметить доктора философии Цвален Регулу М. из университета экуменических исследований Фрибурга (Швейцария), магистра философии, члена Философского общества Македонии Гогик Душицу (Республика Македония, г. Скопье), которые представили интересные исследования религиозных аспектов творчества С.Н. Булгакова. Активным участником нескольких «Булгаковских чтений» был польский ученый, доктор философии и социологии, адъюнкт Гданьского университета Анатолий Михайлов (г. Гданьск, Польша).

Напечатанные в «Сборнике материалов конференции «Булгаковские чтения» статьи поднимали широкий круг проблем теоретической и социальной философии, истории философии, исторической и экономической науки, культурологии. Редакционно они оформлялись чаще всего в виде четырех, реже пяти разделов. Как правило, первый раздел был посвящен творческому наследию С.Н. Булгакова. В этом разделе можно найти размышления авторов статей о метафизике Булгакова, его взглядах на науку и искусство, методе философствования, социальные и антропологические воззрения. Целый ряд статей посвящены анализу основных философских произведений С.Н. Булгакова «Свет невечерний» и «Философия хозяйства». Многогранные научные интересы С.Н. Булгакова позволили

многочисленным участникам «Булгаковских чтений» затронуть разнообразные стороны его творчества. В ряде статей участники «Чтений» рассматривали взгляды Булгакова на проблему человека, смысла его жизни, свободы и необходимости, социального идеала и социального тела, онтологии слова и языка, понимание нации и др.

В силу того, что С.Н. Булгаков был не просто философом, а религиозным философом и неординарным богословом, отдельные разделы материалов конференций посвящены богословским идеям в творческом наследии философа, в том числе догматическим основаниям культуры и религиозной основы жизни человека. Интерес для читателей представляет анализ мотивов раннехристианской мистики в философии С.И. Булгакова, его концепция христианской политики, идеи «религиозного синкретизма», всеобщего спасения как выражения божественной любви, парадигма евхаристической метафизики в его произведении «Христос в мире», трактовка эсхатологической перспективы человечества и др.

Значительное число статей посвящено сравнительному концептуальному анализу взглядов С.Н. Булгакова с его современниками. В частности, в целом ряде статей философская позиция мыслителя сопоставляется со взглядами Н.А. Бердяева, С.Л. Франка, П.А. Флоренского и др., ведется поиск точек пересечения их позиций и отличия. Научный интерес также представляет выявление влияния на С.Н. Булгакова философии Вл. Соловьева, воззрений И. Канта и неокантианцев, а также выдающихся русских писателей Ф.М. Достоевского и Л.Н. Толстого. Кроме того, в материалах конференций можно найти сведения об эволюции философских взглядов самого мыслителя, его личной жизни и судьбе. В этом отношении особый интерес представляет статья Моткова С.И. «С.Н. Булгаков – жизнь и творчество», построенная на анализе архивных свидетельств.

На основе накопленного материала, представленного участниками конференции, итогом многолетней плодотворной работы по исследованию творчества С.Н. Булгакова стала коллективная монография участников «Булгаковских чтений» «Сергей Николаевич Булгаков: вехи биографии и творчества». – Орел: Каргуш, 2015 г. - 516 стр. (ВСТАВКА)

Вторым постоянным разделом сборника материалов «Булгаковские чтения» был раздел, посвященный историко-философскому анализу отдельных проблем, а также концепций отечественных и зарубежных философов. Чаще всего авторы статей обращаются к анализу взглядов Н.А. Бердяева. Примером может служить статья к.ф.н., доц. кафедры культурологии Воронежского государственного университета Гущиной В.Н. «Концепция общественности в философии Н.А. Бердяева». Однако и другие русские мыслители не остались без внимания участников «Чтений». Продолжая развивать тему общественности, В.Н. Гущина останавливается на этом же аспекте в статье «Концепция общественности в философии общего дела Н.Ф. Федорова», а также в статье «Е.Н. Трубецкой об основаниях общественности». Без сомнения, одними из обсуждаемых на страницах

«Сборника материалов» конференции являются философские взгляды В.С. Соловьева, С.Л. Франка, П.А. Флоренского, И.А. Ильина, писателей и мыслителей Л.Н. Толстого и Ф.М. Достоевского, а также представителей русского космизма Н.Ф. Федорова и К.Э. Циолковского и др.

Обращение к исследованию взглядов представителей западной философской мысли в «Сборнике материалов» чаще всего проводилось в связке с философской концепцией русских мыслителей. В качестве примера такого анализа может служить статья к.ф.н., доц. О.А. Бойко «Б.П. Вышеславцев и К.Г. Юнг: точки философского соприкосновения» или статья польского философа Анатоля Михайлова «Россия в глазах О. Шпенглера и немецкий философ в глазах советской критика», статья аспирантки Филиной Е. «О некоторых аспектах проблемы теодицеи в воззрениях Г.В. Лейбница и Н.О. Лосского» и др.

Постоянной рубрикой в «Сборнике материалов» Всероссийской научной конференции с международным участием «Булгаковские чтения» были проблемы социальной философии. Это объясняется актуальностью социальных проблем и их значимостью для современного общества. Подавляющее большинство проблем в этом разделе сборника рассматриваются на теоретическом и методологическом уровне. Как показано в ряде статей д.ф.н., проф. Л.И. Пахарь, в настоящее время ключевой проблемой для отечественной философии является, во-первых, отсутствие целостной социальной концепции видения современного мира, во-вторых, разработанного и общепринятого категориального аппарата и, в-третьих, наличие идеологического вакуума, что способствовало формированию аморфной социальной теории в отечественной философии. После развала СССР и падения престижа марксистской идеологии, социальная философия в нашей стране потеряла свой стержень и способность адекватно анализировать общественные процессы. Поэтому необходимо признать, что разработка социальной теории является насущной задачей отечественной философии. В этой связи, актуальными стали проблемы социального прогноза, образа будущего, что нашло отражение в ряде статей к.ф.н., доц. И.В. Желтиковой. Как видно из материалов этого раздела, одной из постоянно обсуждаемых тем являлась тема личности, например, статья к.ф.н., доц. С.А. Юриковой «Н.А. Бердяев о формировании гармоничной личности», статья к.ф.н., доц. Черняевой Г.В. «Проблема самомотивации личности при решении сложных жизненных задач». Особое внимание уделялось анализу молодежи как социальной группе, проблемам формирования в молодежной среде нравственных ценностей личности, чувства патриотизма и т. д.

Широкое освещение на страницах «Сборника материалов» конференции получили проблемы истории и философии культуры. Причем вопросы культуры рассматривались как в конкретном аспекте (например, статья к.с.н., проф. Фроловой Н.А. и к.ф.н., доц. Браницкого В.В. «Праздник в жизни человека: культурологические и социологические аспекты»), так и на общепhilosophическом уровне. В последнем случае необходимо отметить статьи

д.ф.н., проф. Финогентова В.Н. «О гуманистическом императиве и о трагическом гуманизме», а также к.ф.н., проф. Суходуб Т.Д. «Философия и литература как философская проблема: современность и серебряный век».

Отличительной особенностью орловской конференции «Булгаковские чтения» и «Сборника материалов» являлась постоянная рубрика, посвященная истории города Орла и Орловского края. В статьях, представленных в этом разделе, можно найти интересные сведения о жизни и деятельности отдельных известных на орловщине личностей. Примером такого материала могут служить статьи к.и.н., доц. Востриковой В.В. «Политик как личность: штрихи к портретам идеологов российского либерализма», и к.и.н. Гребенкина А.Н. «Жизнь и труды орловского дворянина Николая Брусилова» и др.. Особый интерес у участников «Чтений» вызывали сообщения к.и.н. Ковалевой М.В., построенные на фольклорном материале и преданиях старины. В качестве примера можно привести ее выступления, опубликованные в статьях «Старые времена в фольклорных рассказах Мценского района» и «След Литвы на мценской земле».

Оценивая прошедшее десятилетие работы Всероссийской научной конференции с международным участием «Булгаковские чтения» необходимо признать, что она в значительной степени выполнила свою миссию, активизировав научные контакты представителей разных отечественных и зарубежных вузов. Организаторы и редакционная коллегия сердечно благодарят всех участников этого десятилетнего марафона. Наше сотрудничество может быть продолжено и в другом формате – в виде электронного журнала Abyss (Вопросы философии, политологии и социальной антропологии), в котором можно публиковать, как тематические подборки, посвященные актуальным философским проблемам, так и отдельные интересные статьи. Журнал зарегистрирован в РИНЦ. Редакция приглашает к сотрудничеству и ждет ваших предложений.